
Ενότητα 1: Διαπολιτισμικότητα 
  

Η διαπολιτισμικότητα αποτελεί μια ιδιαίτερη έννοια, την οποία είναι 

απαραίτητο να προσεγγίσει κανείς με σημαίνουσα προσοχή, καθώς συνιστά μία 

από τις έννοιες κλειδιά στο σύγχρονο εκπαιδευτικό πεδίο (Trujillo, 2002). 

Μελετώντας κανείς την ελληνική και ξενόγλωσση βιβλιογραφία οδηγείται με 

ασφάλεια στο συμπέρασμα ότι είναι δύσκολο να δοθεί ένας σαφής και κοινά 

αποδεκτός ορισμός της έννοιας της διαπολιτισμικότητας (Δημητριάδου, 2004), 

μολονότι έχουν γίνει πολλές προσπάθειες μέχρι τώρα για τον ορισμό της, αλλά 

καμία δεν έχει τύχει καθολικής αποδοχής από την εκπαιδευτική κοινότητα. 

Πιο αναλυτικά ο Γκόβαρης (2001:14) ορίζει τη διαπολιτισμικότητα «ως μια 

διαδικασία αναστοχαστικής αντίληψης και εμπειρίας του πολιτισμικού 

πλουραλισμού, αναγνώρισης της ετερότητας και συνεργασίας μεταξύ ατόμων 

διαφορετικών πολιτισμών», ενώ ο Trujillo (2002) την αντιλαμβάνεται ως την κριτική 

συμμετοχή στην επικοινωνία και στην οικειοποίηση του πολιτισμού, ο οποίος 

συνιστά στεγανό τμήμα του έθνους κράτους. 

Σύμφωνα με τον Στατέρα (2002:155) «Διαπολιτισμικότητα σημαίνει ότι 

δέχομαι και θεωρώ τα πράγματα με μια ανοχή διαφορετικών ή συναφών 

πολιτισμικών παραγωγών του ανθρώπου, αναγνωρίζοντας όμως ότι στους 

πολιτισμούς αυτούς υπάρχει αξιακή ταυτότητα (ισοτιμία πολιτισμών)», ενώ η 

προσέγγιση των Κωστούλα – Μακράκη & Μακράκη (2006) υποστηρίζει ότι η 

διαπολιτισμικότητα είναι δυνατό να οριστεί ως μια σειρά συμμετρικών διαλογικών 

διαδικασιών. Με τη βοήθεια των συμμετρικών διαλογικών διαδικασιών 

δημιουργούνται σχέσεις διαπολιτισμικής κατανόησης, σεβασμού και ανταλλαγής. 

Από μία άλλη οπτική προσέγγιση ως διαπολιτισμικότητα ορίζεται η 

συνάντηση και η συνύπαρξη διαφορετικών πολιτισμών, ο ενεργός και ο ισότιμος 

διάλογος που συνεισφέρουν στο να αρθούν εκείνα τα στοιχεία, τα οποία καθιστούν 

διακριτούς τους πολιτισμούς. Η άρση αυτών των στοιχείων δύναται να 

σηματοδοτήσει σημαντικές αλλαγές στις κοινωνικά άνισες σχέσεις ανάμεσα σε 

ανθρώπους και ομάδες. Σε διαφορετική περίπτωση υφίσταται απλή συνύπαρξη 

διαφορετικών πολιτισμικών στοιχείων όπως εθνοτικών, θρησκευτικών κ.ά, τα οποία 

απομακρύνουν αντί να φέρνουν πιο κοντά τους ανθρώπους (Αλεξίου, 2008). 

Επιπροσθέτως, κατά τους Zubizaretta et al (2010) η διαπολιτισμικότητα 

αποτελεί αλληλεπίδραση των πολιτισμών σε κοινωνικό, οικονομικό και πολιτικό 

επίπεδο. Αυτό το είδος της πολιτισμικής αλληλεπίδρασης έχει ως στόχο τη 



 2 

δημιουργία ενός παγκόσμιου πολιτισμού ή τουλάχιστον, ενός κοινού 

υποπολιτισμού. Το σύνολο των προηγουμένων υποδηλώνουν με ευκρίνεια και 

σαφήνεια την καίρια σημασία της υλοποίησης και ανάπτυξης ενός διαλόγου 

ανάμεσα στους διαφορετικούς πολιτισμούς. Η δυναμική αυτού του διαλόγου 

συνεισφέρει καταλυτικά, ώστε να αντιληφθεί κανείς το σύνολο σχεδόν των  

περιορισμών του κάθε πολιτισμού. 

Η Von Almen (1988) στην προσπάθειά της να εννοιολογήσει επιτυχώς τον  

όρο «διαπολιτισμικότητα» αποδέχεται πλήρως το πραγματικό περιεχόμενο της 

πρόθεσης «διά» και της έννοιας «πολιτισμός». Η πρόθεση «διά» είναι στην πλήρη 

σημασία της συνδεδεμένη με διαδικασίες όπως η ανταλλαγή, η αλληλεγγύη και η 

υπέρβαση ορίων. Συγχρόνως, το συνθετικό «δια» φανερώνει στη λέξη 

«διαπολιτισμικότητα» τον προσανατολισμό της ως προς την έννοια της «δράσης». 

Η κατανόηση της διαπολιτισμικότητας γεννιέται και ξεκινά από την 

κατανόηση του «Άλλου». Διαπολιτισμικότητα είναι ο συναισθηματικός δεσμός 

ανάμεσα στο «εγώ» και στον «Άλλο» (Liddicoat, 2007). Σκοπό της δεν αποτελεί η 

απλή, τυπική και επιφανειακή υπέρβαση των ορίων της γνώσης και της 

αναγνώρισης μίας άλλης εθνότητας, αλλά ο ουσιαστικός διάλογος. Ένας διάλογος 

με συγκρίσεις, κατανόηση των κοινών αξιών, διαφορετικές απόψεις κ.ά, ο οποίος 

θα θέτει τα θεμέλια για μια γόνιμη και εποικοδομητική συνεργασία (Zubizaretta et 

al, 2010). 

Σύμφωνα με τον ορισμό του Μπαμπινιώτη (1998:1459) πολιτισμός είναι «το 

σύνολο των υλικών και πνευματικών επιτευγμάτων ενός κοινωνικού συνόλου» ή «το 

σύνολο των υλικών και πνευματικών προϊόντων της δράσης ενός συνόλου 

ανθρώπων (κοινωνικού, εθνικού, θρησκευτικού κλπ) σε ορισμένη εποχή». 

Ως όρος ο πολιτισμός έχει μια στενή και μια ευρεία έννοια. Με τη στενή 

έννοια απευθύνεται στις υψηλές επιδόσεις συγκεκριμένων ατόμων και ομάδων 

όπως: η λογοτεχνία, η ποίηση, η μουσική, η τέχνη κ.ά και αποκλείει το «λαϊκό» 

πολιτισμό. Ο όρος πολιτισμός με την πλατιά έννοια περιλαμβάνει το σύνολο των 

στοιχείων που είναι αναγκαία για τον άνθρωπο, προκειμένου να προσαρμοστεί στο 

φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον και να ικανοποιήσει τις φυσικές και πνευματικές 

του ανάγκες (Δαμανάκης, 1989). Συνεπώς, περιλαμβάνει το σύνολο των κανόνων, 

των αξιών και των ερμηνευτικών σχημάτων της καθημερινής ζωής των μελών ενός 

κοινωνικού συνόλου (Greverus, 1987). 

Παράλληλα με τον όρο κουλτούρα υπονοείται η αναγνώριση των αξιών, του 

τρόπου ζωής, των συμβόλων, τα οποία χρησιμοποιούν οι άνθρωποι, ατομικά αλλά 
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και ως ομάδες, αναφερόμενοι στις σχέσεις τους με τους άλλους ανθρώπους (Conseil 

de l’Europe, 1987). Επιπροσθέτως, το εννοιολογικό περιεχόμενο της λέξης 

κουλτούρα εγκολπώνει στο σύνολό τους τα ήθη, τα έθιμα, τις παραδόσεις, την 

ηθική, τη θρησκεία και γενικότερα τις συνήθειες που υιοθετεί ο άνθρωπος ως μέλος 

ενός κοινωνικού συνόλου (Βασιλείου & Σταματάκης, 1992). 

Δεν πρέπει να παραβλέπει κανείς το γεγονός ότι ο όρος «κουλτούρα» 

εμφανίζεται συχνά ως συνώνυμος με τον όρο «πολιτισμός» (Μπαμπινιώτης, 1998) 

με αποτέλεσμα να δημιουργείται σύγχυση αναφορικά με το εννοιολογικό 

περιεχόμενο των δύο όρων. Αυτή η σύγχυση είναι αναγκαίο να επιλυθεί, 

προκειμένου να μη δημιουργούνται επιμέρους προβλήματα και παρανοήσεις στον 

τρόπο χρήσης τους. 

Είναι συχνό φαινόμενο να συγχέονται ο όρος «πολυπολιτισμικότητα» με τον 

όρο «διαπολιτισμικότητα» (Βακαλιός, 1997). Η Δημητριάδου (2004) ορίζει την 

πολυπολιτισμικότητα ως την ύπαρξη περισσότερων της μιας ετερόκλητων 

ανθρώπινων κοινωνιών ή ομάδων, η οποία υπάρχει τόσα χρόνια, όσα ο άνθρωπος 

και είναι απόλυτα και άρρηκτα συνδεδεμένη με την ύπαρξή του. Θεωρεί δε, ότι η 

διαπολιτισμικότητα αποτελεί το αποτέλεσμα της συνειδητοποίησης της 

πολυπολιτισμικότητας. 

Αντιστοίχως, τοποθετείται και ο Gundara (1986, 1997), ο οποίος θεωρεί ως 

χαρακτηριστικό των σύγχρονων κοινωνιών την πολυπολιτισμικότητά τους, ενώ 

εκφράζει την πεποίθησή του πως η διαπολιτισμικότητα αφορά την αλληλεπίδραση 

και την αμοιβαία συνεργασία που είναι αναγκαίο να αναπτύσσεται μεταξύ του 

συνόλου των λαών σε παγκόσμιο επίπεδο. Σε κάθε περίπτωση η  

πολυπολιτισμικότητα αποτελεί προϋπόθεση της διαπολιτισμικότητας, αλλά επ’ 

ουδενί λόγο δεν εκπορεύεται από αυτή (Δαμανάκης, 1989). 

Είναι αναντίρρητα αποδεκτό ότι οι όροι πολυπολιτισμικότητα και 

διαπολιτισμικότητα δεν μπορούν να θεωρηθούν ταυτόσημοι ή συνώνυμοι, καθώς η 

πολυπολιτισμικότητα αποτελεί το δεδομένο ορισμένων σύγχρονων κοινωνιών, ενώ 

η διαπολιτισμικότητα συνιστά το ζητούμενο. 

Οι σημερινές κοινωνίες χαρακτηρίζονται από την πολυπολιτισμικότητα και 

έρχονται σε αντίθεση με τη συχνά επικρατούσα αντίληψη και επιθυμία περί 

αναγκαιότητας για εθνική, γλωσσική και πολιτισμική ομοιογένεια. Άλλωστε, 

αποτελεί κοινή παραδοχή ότι η πολυπολιτισμικότητα ως όρος αναφέρεται σε 

κοινωνίες, στις οποίες συνυπάρχουν διαφοροποιημένες, ενίοτε συγκρουσιακές, 

πολιτισμικές ταυτότητες (Μελά, 2010). 
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Η πολυπολιτισμικότητα αποτελεί πραγματικότητα σε κοινωνικό και 

εκπαιδευτικό επίπεδο και το ερώτημα που προκύπτει είναι πώς είναι εφικτό να 

αντιμετωπιστεί (Spinthourakis, 2007). Επιπλέον, τίθεται σε πρακτικό επίπεδο ο 

προβληματισμός για το πώς μπορεί να ισορροπήσει η αποδοχή, η ανοχή και το 

άνοιγμα στον πολιτισμικό πλουραλισμό με την ανησυχία, η οποία προκύπτει 

αναπόφευκτα αναφορικά με μια πιθανή αλλοίωση του παραδοσιακού τρόπου ζωής 

(Lestinen et al, 2004). 

Ο Παπαγεωργίου από την πλευρά του υποστηρίζει ότι η 

πολυπολιτισμικότητα δεν απειλεί τις ιστορικοπολιτικά εξοπλισμένες και 

καθεστηκυίες εθνοπολιτισμικές ταυτότητες, καθώς όχι μόνο δεν επιδιώκει την 

εξασθένηση, αλλά αντιθέτως επιδιώκει την τόνωση των εθνοπολιτισμικών 

ιδιαιτεροτήτων. Συνεπώς, αποσκοπεί στην ανάδειξη και προστασία του 

εθνοπολιτισμικού υποβάθρου της κάθε κοινότητας, καθώς του προσδίδει ιδιαίτερο 

νόημα και αξία. Από την άλλη ο Rockefeller διατείνεται ότι η πρόσκληση για την 

αναγνώριση της ίσης αξίας των διαφορετικών πολιτισμικών ενοτήτων συνιστά 

προσέγγιση μιας βασικής και καθολικής ανάγκης του ανθρώπου για άνευ όρων 

αποδοχή (Τέηλορ, 2011). 

Διαφαίνεται, όμως, ότι η συνύπαρξη πολλών πολιτισμών είναι μια 

κατάσταση, η οποία θα συνεχίσει να υφίσταται και θα ενισχυθεί μελλοντικά, με 

συνέπεια να προκύπτουν ως αδήριτη ανάγκη αντίστοιχες αλλαγές στον ιδεολογικό 

προσανατολισμό και στους κοινωνικούς θεσμούς (Dietrich, 2006). Παρόλα αυτά η 

πολυπολιτισμικότητα αποτελεί τον εύκολο στόχο των συντηρητικών ιδεολογιών, 

καθώς εμφανίζεται αποκομμένη από το αίτημα για κοινωνική δικαιοσύνη. 

Το αίτημα για κοινωνική δικαιοσύνη ενίοτε προκαλεί την έκρηξη βίας με 

αποτέλεσμα να συνεισφέρει ένα ακόμη ισχυρό επιχείρημα σε όσους υποστηρίζουν 

ότι η ιδέα της πολυπολιτισμικότητας δεν πέτυχε το σκοπό της, οπότε δημιουργείται 

ένα πλαίσιο διαλόγου με νέες ιδέες και πολιτικές που επιδιώκουν να προάγουν το 

διαπολιτισμικό διάλογο (Αράπογλου, 2013). 

Η ιδέα της πολυπολιτισμικότητας αποτελεί πεδίο εφαρμογής μιας 

βαθύτερης και πλουσιότερης προσέγγισης της δημοκρατίας, η οποία εμφανίζεται 

εγκλωβισμένη σε μια ρηχή και επιπόλαιη αντίληψη πολιτισμικής πολυχρωμίας και 

σε ένα πιεστικό πολιτικό πρόβλημα που μακροπρόθεσμα δύναται να προκαλέσει 

τριγμούς στην κοινωνική σταθερότητα και στην εθνική ακεραιότητα. Εις επίρρωση 

της πολυπολιτισμικότητας επιτυγχάνεται ο σεβασμός βασικών ατομικών 

δικαιωμάτων όπως η ελευθερία της έκφρασης, οι θρησκευτικές ελευθερίες κ.ά, 
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αλλά όχι η επιβίωση κάθε περιφερειακής πολιτισμικής ενότητας. Παράλληλα, το 

κράτος δέχεται αρνητικές επιδράσεις από τις μεταβολές που παρατηρούνται στο 

εσωτερικό του, οι οποίες σε συνδυασμό με τις δυσοίωνες δημογραφικές εξελίξεις 

για τη γήρανση του πληθυσμού των κρατών δημιουργούν ένα εκρηκτικό μείγμα 

(Νικολάου, 2008). Παρόλα αυτά οι κίνδυνοι που ελλοχεύει το πρόβλημα της 

πολυπολιτισμικότητας διαφέρουν σε σχέση με εκείνους που φανταζόμαστε 

(Τέηλορ, 2011). 

Επιπροσθέτως, υπάρχουν ερευνητές όπως οι Hohmann (1983) και 

Δαμανάκης (1989) που διακρίνουν την πολυπολιτισμικότητα από τη 

διαπολιτισμικότητα και θεωρούν ότι η πολυπολιτισμικότητα εκφράζει την παρούσα 

κατάσταση, ενώ η διαπολιτισμικότητα το πώς θα έπρεπε να είναι η κατάσταση. 

Συνεπώς, η απλή συνύπαρξη των πολιτισμών (πολιτισμικός πλουραλισμός) δεν 

μπορεί να θεωρηθεί ως διαπολιτισμικότητα (Δαμανάκης, 1997α). Στην ίδια 

κατεύθυνση κινείται η Ανδρούσου (2000) υποστηρίζοντας ότι ο όρος 

«διαπολιτισμικότητα» θέτει ως προαπαιτούμενο οι διαφορετικότητες να έρχονται 

σε δυναμική αλληλεπίδραση μεταξύ τους. 

Η έννοια της διαπολιτισμικότητας προσεγγίζεται με δύο κυρίως τρόπους: 

• Σύμφωνα με τον πρώτο, η διαπολιτισμικότητα αποτελεί εργαλείο 

διαπραγμάτευσης των διαφόρων πολιτισμικών ταυτοτήτων διαμέσου της 

σχετικοποίησης των αξιών βάση των οποίων οικοδομούνται 

• Σύμφωνα με το δεύτερο, η διαπολιτισμικότητα αποτελεί υπέρβαση της 

ετερότητας, δεν οραματίζεται κοινωνίες που χαρακτηρίζονται από κατακερματισμό, 

αλλά κοινωνίες δίκαιες, με ίσες ευκαιρίες για όλους, με αξίες και κοινωνική συνοχή 

(Παπάζογλου, 2008) 

Αυτές οι προσεγγίσεις συμπληρώνουν η μία την άλλη και παρουσιάζουν το 

πλαίσιο που κινείται η διαπολιτισμικότητα, το οποίο είναι η κατανόηση του 

«Άλλου». Άλλωστε, η διαπολιτισμικότητα επιτυγχάνεται, όταν ο συνομιλητής 

αντιμετωπίζεται ως ένας πολιτισμικός «Άλλος» (Nishizaka, 1995). 

Ως αρχή η διαπολιτισμικότητα ορίζει ότι το σχολείο και η κοινωνία οφείλουν 

να προσφέρουν στα παιδιά όλων των φυλών, των πολιτισμών και των κοινωνικών 

τάξεων, ίσες ευκαιρίες. Ως διαδικασία εκφράζει τη διαρκή αλληλεπίδραση και 

συνεργασία μεταξύ διαφορετικών εθνικών ομάδων αποσκοπώντας στη δημιουργία 

κοινωνιών που θα διέπονται από την ισονομία, την αλληλοκατανόηση και την 

αλληλεγγύη. Ως κίνημα προσδοκά στο μετασχηματισμό των εκπαιδευτικών και 

κοινωνικών θεσμών, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα έκφρασης όλων των ανθρώπων 
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(ατομικά ή ομαδικά), οι οποίοι συγχρόνως, θα πρέπει να έχουν την υποστήριξη του 

κράτους για να αναζητήσουν την πολιτισμική τους ταυτότητα, την ελευθερία και την 

αυτοεκπλήρωσή τους (Δημητριάδου, 2004). 

Ο Porcher (1979) υποστηρίζει ότι ο όρος «διαπολιτισμικότητα» 

χρησιμοποιείται από ερευνητές για την ανάλυση και περιγραφή της 

πολυπολιτισμικής κατάστασης (αναλυτική διάσταση), αλλά και για τη διαπίστωση 

των στόχων της διαπολιτισμικής αγωγής (κανονιστική διάσταση).  

Σύμφωνα με τον Νικολάου (2005β), ο όρος «διαπολιτισμικότητα» έχει 

«ταλαιπωρηθεί», ενώ παράλληλα, έχουν πραγματοποιηθεί αρκετές εκπαιδευτικές 

πολιτικές στο όνομά του, οι οποίες κινούνται από την αφομοίωση έως και την 

πολιτισμική σχετικότητα. Συνεχίζοντας ο Νικολάου (2005α) υποστηρίζει ότι ο όρος 

«διαπολιτισμικότητα», όπως τον έχουν χρησιμοποιήσει, παλινδρομεί μεταξύ 

πολιτισμικού οικουμενισμού και πολιτισμικής σχετικότητας, ενώ ταυτόχρονα, έχει 

προσεγγίσει τόσο την αφομοιωτική, όσο και τη διαχωριστική – πολυπολιτισμική 

προσέγγιση. 

Στη συνείδηση του κόσμου ως διαπολιτισμικότητα νοείται, λανθασμένα, να 

ασχολείται κανείς με θέματα ετερότητας και διαχείρισής της. Η διαπολιτισμικότητα 

αποτελεί έναν από τους πολλούς τρόπους που μπορεί να διαχειριστεί κανείς την 

πολυπολιτισμικότητα και, βέβαια, δεν ταυτίζεται ούτε με την αφομοίωση, ούτε με 

τον πολιτισμικό σχετικισμό. Αναφορικά με αυτή την εκτίμηση ο Νικολάου (2000) 

εκφράζει την άποψη ότι η διαπολιτισμικότητα αναδείχθηκε ως μια επιβεβλημένη 

αναγκαιότητα, εξαιτίας της μετακίνησης πληθυσμών και της αμφισβήτησης της 

ηθικής, δημοκρατικής και κοινωνικής νομιμοποίησης των αφομοιωτικών και 

σχετικιστικών προσεγγίσεων. 

Ερευνητές καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι η διαπολιτισμικότητα έχει ως 

προαπαιτούμενο την υπέρβαση της στενής έννοιας «έθνους – κράτους», την 

εγκατάλειψη των εθνοκεντρικών προτύπων που διαπνέουν τα σχολικά 

προγράμματα, καθώς και την αποδοχή της πολυπολιτισμικότητας ως θετικής 

συγκυρίας, αλλά και ως πρόκλησης, ώστε να μετασχηματιστούν τα άτομα και η 

κοινωνία προς μια κατεύθυνση που θα έχει ως χαρακτηριστικά της την 

ανεκτικότητα, την αποδοχή του διαφορετικού και την όσμωση από τη συνύπαρξη 

και συγκατοίκηση ατόμων και ομάδων με πολιτισμικές διαφορές (Νικολάου, 2000).  

Κατά τους Κωστούλα – Μακράκη & Μακράκη (2006) η διαπολιτισμικότητα 

μπορεί να ξεφύγει από το να κωδικοποιεί και να διαχειρίζεται απλά τις 

εθνοπολιτισμικές διαφορές και τα προβλήματα της πολυπολιτισμικής 
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πραγματικότητας και είναι εφικτό να προσαρμοστεί στο πλαίσιο μιας κριτικό – 

αναστοχαστικής αυτογνωσίας, επαναπροσδιορίζοντας τη σχέση του ατόμου με τους 

«Άλλους» και τη φύση. Συνεπώς, παραπέμπει ευθέως σε επαφή με τις διαφορετικές 

συλλογικότητες με έντονο πολιτικό χαρακτήρα (Σταμέλος, 2002).  

Αρκετοί διατυπώνουν την άποψη ότι ο όρος «διαπολιτισμικότητα» 

χρησιμοποιείται μόνο σε επίπεδο εκπαίδευσης, ενώ άλλοι κάνουν χρήση του για να 

προσδιορίσουν εκπαιδευτικούς, κοινωνικούς και πολιτικούς στόχους (Παλαιολόγου 

& Ευαγγέλου, 2003). Σύμφωνα με τον Salvadori (1997) η διαπολιτισμικότητα, 

ειδικότερα στο επίπεδο της μαθησιακής διαδικασίας, αποτελεί αναγκαιότητα που 

πηγάζει από τις πραγματικές συνθήκες που επικρατούν στην κοινωνία. Άλλωστε, 

στο πλαίσιο των κοινωνικών ανακατατάξεων και της ανασυγκρότησης του 

εκπαιδευτικού συστήματος, είναι απαραίτητο να διερευνηθούν παιδαγωγικές 

πρακτικές που έχουν τη διαπολιτισμικότητα ως κομμάτι της προβληματικής τους 

(Παπακωνσταντίνου, 1997). Μέχρι τώρα η έννοια της διαπολιτισμικότητας 

παραμένει ρητορικό σχήμα, καθώς δεν έχουν επέλθει σημαντικές αλλαγές στην 

εκπαιδευτική πρακτική, παρόλο που έχει αναδειχθεί σε σημαντικό κομμάτι του 

σύγχρονου παιδαγωγικού λόγου (Κωστούλα – Μακράκη & Μακράκης, 2006).      

Στον ελλαδικό χώρο η συζήτηση για τη διαπολιτισμικότητα επικεντρώνεται 

κατά βάση στις επιστήμες της Αγωγής. Το εύρος της έννοιας της 

διαπολιτισμικότητας είναι εκτεταμένο και εισέρχεται στα επιστημονικά αντικείμενα 

της ψυχολογίας, της ηθικής, της ιστορίας, της ανθρωπολογίας, της οικονομίας, των 

μαθηματικών και της βιολογίας, δηλαδή επιστημονικών αντικειμένων άλλοτε 

συναφών μεταξύ τους και άλλοτε ετερόκλητων (Νικολάου, 2005β). 

Η εκπαίδευση για τη διαπολιτισμικότητα οφείλει να είναι συνυφασμένη με 

όλη τη διδακτέα ύλη, μολονότι ειδικότερα, η ιστορία και οι κοινωνικές επιστήμες 

είναι ιδιαίτερα χρήσιμες προς αυτή την κατεύθυνση σε πολυποίκιλα πλαίσια. Για τη 

διαπολιτισμικότητα αποτελεί πρόκληση η διδασκαλία στους μαθητές τρόπων 

ανάλυσης των ιστορικών γεγονότων από τη σκοπιά των διάφορων εθνικών ομάδων. 

Αυτές θα τους επιτρέψουν να διαπιστώνουν την προκατάληψη, να θέτουν σε 

αμφισβήτηση τις συμβατικές αντιλήψεις, να διερευνούν τις ενδείξεις, να κάνουν 

αξιολόγηση των επιχειρημάτων και να αναπτύσσουν τεχνικές για την εξισορρόπηση 

αντικρουόμενων ιδεών (Moore, 2008).  

Από τα προηγούμενα καταλήγει κανείς στο συμπέρασμα ότι για την έννοια 

της διαπολιτισμικότητας δεν υφίσταται ένας κοινά αποδεκτός ορισμός της. Ως 

έννοια είναι ευρεία, απευθύνεται κυρίως σε πολυπολιτισμικές κοινωνίες και 
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εκτείνεται σε πλήθος επιστημονικών αντικειμένων και σχολικών μαθημάτων, 

γεγονός που αποδεικνύει το σημαντικό ρόλο που είναι ικανή να διαδραματίσει στην 

εκπαιδευτική και μαθησιακή διαδικασία, εφόσον δημιουργηθούν και αναπτυχθούν  

οι κατάλληλες συνθήκες προς αυτή την κατεύθυνση. 
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